

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și strălucitate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscripta nu se retrămte.

N<sup>o</sup> 163.

Vineri 7 (19) Septembrie

1884.

## Brașov în 6 (18) Septembrie.

Cum mai stă lucrul cu gimnasiul român din Caransebeș?

Sunt mai bine de zece ani de când este mereu vorba de a se înființa acestu gimnasiu în centrul unei populații numeroase curată românească. Grănițerii noștri au dobândit consimțământul Maiestății Sale pentru crearea acestei școli, au adunat fondurile necesare, au făcut în fine totu posibilul pentru a-o pune în viață. Cu toate acestea gimnasiul nu se face. Care este cauza?

Lipsește aprobarea guvernului dela Peșta. Acesta în cursu de 10 ani n'a avut timp de a se ocupa de interesele de cultură ale poporului român din fosta graniță militară bănățeană.

Scim că apărarea cauzei școlare a grănițerilor se află în mâni bune, de aceea suntem convingși că s'a făcut și se face totu posibilul pentru ca să se realizeze dorințele lor. Ceea ce lipsește este numai subscrierea ministrului de instrucțiune.

Acastă subscriere o refuză d-lu Trefort cu o constanță îndărătnică de a o da, de aceea am intrat și în anul școlar 1884/5, fără ca să vedem înființat gimnasiul din Caransebeș.

În Praga se înființează pentru Cehi o universitate și în diferitele orașe ale Boemiei și ale Moraviei statul creează mereu școli noi pentru Cehi și cu limba cehică. Așa înțeleg cei din Austria egala îndreptățire.

În părțile bănățene și ungurene până sus la Beiuș peste un milion de Români nu posedă nici o singură școală secundară. Interesele învățământului nostru suferă din cauza acesta grozav. În cele din urmă se impulpă Românii din Caransebeș și se hotărăsc a-și înființa un gimnasiu din propriile lor mijloce. Ei s'adresază la guvern, odată, de două ori de deci de ori și totdeauna li se dă răspunsul: „Non possumus,“ (nu putem). Așa se 'nțelege în Ungaria egala îndreptățire.

Înainte cu câteva luni se lășe faima, că guvernul a primit în principiu înființarea gimnasiului român din Caransebeș. Mare bucuria în tabăra mamelucilor „de limbă română.“ Ei ne diceau: Nu vedeți voi cât de binevoitor este guvernul față cu noi Românii?

Bieții, ei uitaseră, că Ungurii dela cârmă sunt nisce debitori vechi ai noștri, cari cu câtu ne promit mai multu cu atât se gândesc mai puțin a ne da, ceea ce ne datoresc.

În principiu! Câte nu se primesc în principiu fără a se realiza vreodată? În principiu foile maghiare strigă, că Maghiarii și Românii sunt avertați unii la alții și că interesul lor de viață cere ca să trăiescă în bună înțelegere și frățesce unii cu alții; strigă împreună cu d-lu Tisza, ca să-i audă lumea, că, Dómne feresce, Maghiarii numai la desnaționalizarea noastră nu se gândesc.

Cum stă lucrul însă în realitate? — În loc de a se deschide școala română dela Caransebeș în anul acesta, s'au cassat catedra de limbă română dela universitatea din Clușiu.

Mai mult încă! În lipsa unei școli românești o mulțime de copii români din comitatul Carașiu-Severin se vedu siliți a visita școlile ungurești. Ce se întâmplă cu ei? Nu-i destulă că

nu li se dă aici instrucțiunea necesară în limba lor, d'eri mai sunt și prizonier de război de sine se ocupă de limba și literatura română. Casul cu școlarii români dela gimnasiul din Lugosiu ne este viu în memorie.

Și totuși d-lu Tisza cuteză a susține, că nimeni nu se gândesc a ne maghiarisa cu forța!

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

**Skierniewice, 18 Septembrie.** — Ospetii germani au plecatu eri la 8 ore dimineața. O suită strălucită se adună pe peron, pe când domitorii se pregăteau de despărțire în saloanele speciale din gară. Înainte cu 5 minute de plecarea trenului, Maiestățile lor eșiră pe peron. Luându-și adio pentru ultima oră, împăratul Wilhelm sărută mai întâi gura, apoi de două ori mâna împărătesei rusești. Ochii bătrânului monarh erau scâlțați în lacrimi. După aceea sărută împăratul germanu mâna arhiducesei și apoi îmbrățișă și sărută de câte trei ori pe împăratul Franciscu Iosifu și pe țarul; totodată mulțami suitei rusești și austro-ungare pentru cordiala primire. Suindu-se în vagon, împăratul rămase la ferăstră, până când trenul porni însoțit de strigăte entusiastice de „hura!“

**Skierniewice, 18 Septembrie.** — Impăratul Franciscu Iosifu plecă de aici eri la 10 a. m., după ce se despărți în modul cel mai cordial. Maiestatea Sa eși pe peron din saloanele speciale la brațu cu împărătesa și purtându uniformă rusescă. Țarul îl urmă cu arhiducesa Maria Paulovna și cu marele duce. Impăratul sărută mâna împărătesei, care-i oferă obrazul spre sărutare. Îmbrățișă și sărută de trei ori pe țarul și strângându-i mâna cu căldură, îi mulțami în terminii cei mai călduroși pentru frumoasa primire. După aceea Maiestatea Sa îmbrățișă și sărută de două ori pe marele duce. Cei prezenți purtau deja panclice și decorațiuni austro-ungare. Impăratul rămase pe treptele vagonului, până ce trenul plecă. Când trenul se puse în mișcare, M. Sa salută milităresce și mulțami încă odată pentru buna primire. Țarul răspunde: „Călătoriă bună!“ și marele duce Nicolae adăugă: „La revedere!“ Unu „hurra!“ entusiastic, de cinci ori repetat, însoți aceste cuvinte.

**Bruxella, 18 Septembrie.** — Regele prim deputațiunea condusă de primarul orașului în cesiunea legii de instrucțiune. La vorbirea primarului elu răspunde, că trebuie să se unescă cu voința țerei exprimată prin majoritatea camerelor, că va rămâne credinciosu jurământului său și că va căuta să asigure totdeauna unu guvern regulat și pus cu totul pe base parlamentare. La întorcere primarul a fost salutatu de mulțime în modul cel mai simpatic. Unu individ, care începuse să fluere, fu închis.

**Berlin, 18 Septembrie.** — Impăratul a sosit sănătosu aseră la orele 8.

**Neapole, 18 Septembrie.** — În ultimele 24 ore au fost 432 casuri de bolă și 161 morți de coleră.

## CRONICA ȚILEI.

La 15 Septembrie au început alegerile dietale în Croația. Pentru ca liniștea și ordinea să nu se turbure, s'au trimis trupe, infanterie și cavalerie, în ținuturile care au luat parte la turburările din anul trecut. »Pozor« vorbește de presiuni în alegeri și cere să se telegrafeze M. Sale. După cum spune »Agramer Zeitung«, din 110 deputați aparțin până acum 64 partidei naționale, 17 partidei lui Starcevic 15 opozițiunii independente, 14 nu țin de nici o partidă. Starcevicianii speră că partida lor va avé până la 24 de deputați. În casu

că aceștia se unesc cu estrema, seu partida națională va trebui să capituleze lui Starcevic, seu dieta va fi asemenea celor de mai înainte, ce s'au ilustrat prin atâtea scene furtunoase.

D. Teodoru Văcărescu, ministrul plenipotențiar al țerei la Bruxela, a plecatu, spune »Telegrafulu«, la Sinaia. Asemenea d. Vărnăv Litenu, ministrul plenipotențiar al țerei pe lângă curtea din Berlinu, a sosit în Bucuresci. D. P. P. Carpă a plecatu deja la Viena, ca să presinte M. S. Impăratului Franciscu Iosifu scrisorile sele de rechemare.

Se așteptă, cum am mai disu, o schimbare radicală în personalul diplomatic din streinătate al României.

Între Franța și Germania s'a stabilit o deplină înțelegere în cesiunea Congului. Acesta a fost și scopul călătoriei ambasadorului franceș Courcel la prințul Bismark în Varzinu. Prin înțelegerea franco-germană se vor amări și mai multu Englesii în contra Franceșilor. Puterile continentale însă, d'ici diarele germane, se vor dedă cu încetul să nu mai bage în seamă reua dispozițiune a Englesilor.

Broșura »Sus a l'Angleterre« și diarul »Anti-Anglais« nu facu decât să arunce undele în focu, întărind spiritele și împingendu lucrul până la izbucnirea unui războiu cu Anglia.

Osmanu Digma, locotenentul Mahdiului seu falsu profet din Sudanu, a început atacurile sale în contra triburilor, care nu vreau să se inchine Mahdiului. Astfel se scrie din Suachim, că nu departe de Distilu pe șosea ce duce la Berberu a fost la 11 Septembrie o ciocnire între trupele lui Osmanu Digma în număr de 4200 de omeni, și între tribul Amhara condus de Mahmudu Ali, care numără 1000 de combatanți. Amharenii au fost bătuti și alungați în munți. Fiul cel mai mare al lui Mahmudu Ali și 14 Amharenii au fost uciși și alți mulți răniți. Perderile insurginților nu sunt cunoscute.

## Aniversarea luărei Griviței.

(După »Monit. Oficialu«.)

Joi, 30 Augustu, a șaptea aniversare a memorabilei lupte victorioase dela Grivița, s'a celebrat în biserica din mănăstirea Sinaia unu parastas în amintirea celor căduți pe câmpul de luptă, precum și unu Te-Deum de mulțumire pentru izbânda dobândită în acea zi.

Batalionul 2 de vânători, comandat de d. maioru Ionescu, cu drapel și musică, eră așezat sub arme în curtea bisericii, unde a primitu pe Maiestățile Lor cu onorurile cuvenite.

La orele 12<sup>1/2</sup>, MM. LL. Regele și Regina, însoțiti de adjutantul de serviciu și d-șorele de onore, au mers la cantonamentul trupei spre a lua parte la dejunul oferit de Maiestățile Lor oficerilor și trupei.

D. maioru Ionescu, împreună cu întregul corp oficeresc, întâmpinându pe Maiestățile Lor pe creșta platoului, oferă M. S. Reginei din partea batalionului unu frumos buchet de flori, rostindu câteva cuvinte însuflețitoare.

După acesta Maiestățile Lor, trecându pe dinaintea companiei de onore în sunetul imnului național, întonat de musica regimentului 4, se îndreptă spre arcul de triumf. Aci dómna Elisa Ionescu și dómnele oficerilor batalionului au oferit M. S. Reginei frumoșe buchete de flori.

Maiestățile Lor urmate de toți invitații și unu numeros publicu au vizitat cu multă plăcere cantonamentul trupei, admirându frumșeța și bunul gustu cu cari au fost împodobiti.

Arcul de triumf, baracele și sala de mâncare erau frumos împodobite cu drapele, flori, verdeță și diferite embleme. Portretele Maiestăților Lor, numele oficerilor căduți în campania Bulgariei și maxime culese din scrierile M. S. Reginei atrăgeu privirile invitaților.

După terminarea vizitei cantonamentului, Maiestățile Lor cu invitații, în număr de cinci-deci și șese,



au luat parte la dejun, când M. S. Regele, ridicându-Se, a ținut următorul toast:

„Astăzi sunt 7 ani că tunul răsună înaintea Plevnei și că întăririle dela Grivița se aflau ca o stavilă neînvingătoare în fața noastră; de trei ori trupele noastre încercară cu îndrăsnelă a-le dobândi, vrășmașul însă resistă cu voinică; câmpul de luptă era acoperit de morți și răniți și batalionul 2 de vânători pare a fi aproape sfărâmat; în momentul acesta am venit în mijlocul ostașilor Mei strigându-le: „Înainte copii la biruință.” Ultima năvală fu încercată și s'era vulturul român era înfipt pe creșta redutei; batalionul 2 de vânători era stăpân al ăntăului stégu turcesc. Astăzi felul 30 Augustu a devenit pentru armată o zi mare și strălucită; pentru voi, însă, vânători, trebuie să rămăe o zi scumpă și neuitată, fiindcă datoriti vitejilor voștri frați că stégul vostru sântit prin scumpul lor sânge este împodobit cu Stéua României. Urmații tradițiilor batalionului dela 1877, spre a fi totdeauna vrednici de această înaltă distincțiune. Ridică acum această păhar în onorea armatei care, nu Mă îndoiesc, va fi în orice împrejurare la înălțimea misiunii sale, precum și în amintirea eroilor căzuți la Grivița.”

Cuvintele Maiestății Sale au fost acoperite de aclamațiunile frenetice ale invitaților și ale trupe, care părăsindu mesele aședate lângă sala de mâncare unde au luat dejunul Maiestății lor, au venit să-l înconjore și să asculte augusta cuvântare.

Atunci, după ordinul Maiestății Sale, port-drapelul care s'a ținut în tot timpul dejunului la spatele Maiestăților Lor cu drapelul batalionului se apropiă și Maiestatea Sa, încununându drapelul cu o cunună de flori oferită de M. S. Regina, rosti următoarele cuvinte:

„În numele Reginei depun o cunună de flori pe acest stég gaurit de glonțe și împrejurul căruia puținii rămași ai batalionului s'au strins a merge înainte, la isbândă.”

După acesta d. generalu de divisiă Cernat a adus o urare Regelui și Reginei.

În urmă D. maioru Ionescu, comandantul batalionului a ținut o nouă cuvântare.

D. colonelul Candiano citi două poezii compuse de D-sa înadinsu pentru această zi, anume Rănitul dela Grivița și O mumă română la Plevna; amândouă au făcut o viuă impresiune asupra tuturor asistenților.

Majestățile Lor, sculându-Se de la dejun, au vorbit mult timp cu oficerii și soldații batalionului, arătându un viu interesu pentru bunul lor trai; tot atunci Maiestatea Sa a binevoit a decora cu medalia Serviciului credinciosu pe patru vânători rămași prin reangagiare în acest batalion, în care la anul 1877 au făcut întraga campania din Bulgaria.

După sfârșitul dejunului s'a încinsu o horă în mijlocul căreia Maiestățile Lor au stat mult timp privind jocul soldaților și al locuitorilor, cari veniseră în număr mare cu soțiile și copii lor de prin vecinătate spre a lua parte la această serbare națională.

La 4 ore, Maiestățile Lor, după ce au arătat d-lui maioru Ionescu înaltele lor mulțămiri pentru îngrijirea ce și-a dat cu întregul corp oficeresc și trupă, cu pregătirea acestei serbări, au părăsit cantonamentul însoțiți de toți oficerii de vânători până la pârul Peleş, pe când valea resună de aclamațiile entusiastice ale soldaților și mulțimei, care privea după creșta platoului la plecarea Majestăților Lor.

Sera, la 8 ore, a fost dinaintea castelului Peleş. o retragere cu faclă; un numeros public din Sinaia a asistat la acest spectacol încântător, și astfel s'a terminat ziua de 30 Augustu, și atât de scumpă fiecărui Român.

## MIȘCARILE POLITICE ÎN ROMANIA.

„P. Ll.” publică următoarea corespondență din București.

Alipirea Rusiei la tendințele ligei de pace din Europa centrală face pe guvernul din Petersburg să se modifice și politica sa esternă, înlăturându reminiscențele discordante din trecut. Astfel între altele celor doi secretari ai ambasadei rusești de aici, d-nii Isvolsky și prințul Morussy, ale căror relații către agitațiunea panslavistă din peninsula balcanică și către opozițiunea contrară ministerului Brătianu li le-a accentuat adeseori raportorul D-vostră, li s'au avisat un altu cerc de activitate. D-lu Isvolsky, care acum câteva săptămâni s'a dus la Petersburg, se țice că nu se va mai întorce la postul său de aici, și din isvoru bine informatu se vorbește că și colegul său prințul Morussy va fi rechemat imediat. Ce privește chiar pe ambasadorul rusu, e greu să se ascrie vr'o responsabilitate directă pentru procederea supușilor săi imediați. Cu toate acestea, pozițiunea prințului Urusoff aici, în urma cunoșcutelor împărțării ce l-a făcut corespondentului dela Viena al lui „Times”, a devenit atât de neplăcută,

încât numitul ambasadoru nu pôte decât să dorască, în propriul său interesu, o eventuală schimbare a postului său.

Ministrul Brătianu s'a întors dela Marienbad, pentru ca însuși în persoană să conducă pregătirea proiectelor pentru camerele ce se vor întruni la începutul lui Octomvre în sesiune extraordinară. Precum se crede, aceste proiecte se vor desbata repede, așa că guvernul îi va rămânea destul timp pentru disolvarea camerelor și pentru nouele alegeri, așa ca pe 5/27 Noemvre să se pôtă convoca nouele camere în sesiune ordinară, conformu constituțiunii. Fusiunii opoziționali nu vor lua parte la nouele alegeri și și motivează această continuare a politicei lor de pasivitate pe împrejurarea, că sub guvernul Brătianu nu e posibilă exercitarea liberă a dreptului electoralu. În adeveru nu e nici o îndoială, că guvernul este foarte hotărît să se opună cu totă puterea agitațiilor electorale necuviincioase, precum s'a întâmplat deunăzi în Brăila, cu ocaziunea alegerilor județene, unde s'a ivit conflictu între alegătorii antigubernamentali și ai agitatorii opoziționali și între aderenți guvernului, sprijiniți de poliția. Totuși e ridicol, că capii partidei conservatoare, cari pe timpul domniei lor înăbușeau ori ce împotrivre cu cea mai fără considerare stricteță, impută guvernului Brătianu, că, căutându să mănțină prin măsuri polițienesci ordinea și liniștea, trece peste măsurile iertate. — Ce atitudine vor lua la nouele alegeri C. A. Rosetti și secesioniștii conduși de elu ai stângei radicale din partida liberală națională, până acum încă nu se scie. Dér chiar când s'ar întâmplă, ca Rosetti, care sovăesce între vechea sa amiciță cătră Ionu Brătianu și între cunoscuta sa înclinare spre radicalismul demagogicu, să trecă formalu pe partea opozițiunii, rezultatul totalu al nouei alegeri parlamentare abia s'ar pôte schimba într'o țără, în care, după vechea experiență, posederea puterii este singura garanția pentru rezultatul alegerilor.

## »SUS A L'ANGLETERRE.«

Sub acestu titlu a apărut în Paris o broșură cu privire la care corespondentul țării „N. F. Presse” din Paris de la 13 Sept. n. țice: O persoană foarte misterioasă scie să de autorului acestei broșuri despre situațiunea generală în anul 1884 următoarea surprinzătoare programă: India pentru Rusia; Salonicul și drumurile cari duc cătră densul pentru Austria; Olanda și porturile mării nordice pentru Germania. Imi vei reflectă: dér Turcia și Constantinopolul? Acestea rămân Turcilor. Imi vei vorbi de răboiu. Nici măcaru un tunu nu se va descărca. Dér apoi Franca? Nu se va mișca, căci se va vedé mărită și consolidată ca republică. Mai încolo autorul ne vorbește de un dialogu orecare dintre împératul Wilhelm și între principele Bismark. În acestu dialogu se fi țis împératul: Fă ce scii dér fără de turenuri. Diplomația și dibăcia D-tale trebuie să fie fostu de ajunsu. Nu mai voiu, ca înde cursul domniei mele să mai spargă vr'o bombă germană undeva. Dealmintrelea D-ta ai carte blankă. Principele Bismark, care mai întâi plănuse un răboiu cu Franca, apoi cu Rusia, nu pare a fi pe deplin mulțumit cu acesta, dér vedându cum stă lucrul răspuns: »Bine» și dedu ordinele sale. După unu timpu orecare țice Germania cătră Rusia: „Tu Rusi voiesc două lucruri: India și Bosforul, Bosforul nu țil potu da, căci asta ar însemna răboiu cu Austria. Dar iea la naiba India. Mai bine ați decâtu mâne.” »Ouais!» răspunde Rusia, într'aceea va merge Austria la Constantinople. — Numai până la Salonic. Noi trei facem unu pactu. — Dér voi Germanii? — Noi luăm Olanda. — După ce ați bătut pe Franca și ați desprețuit pe aliatul meu eventualu? — Cine vorbește de bătăi cu Franca? Noi avem lipsă de Franca, ca să putem lua Antwerpen. Noi luăm din Belgia partea care vorbește limba flămandă și dăm Franciei cealaltă parte ca compensațiune pentru Alsația și Lotaringia. Dér locuitorii din Lotaringia încă vorbescu francește. — Cine ț-a spus, că noi vrem să ținem Lotaringia pentru toți veșii? — Ați da-o era Francesilor? — Pôte că o parte din ea, fără de Metz și făcându schimbă cu Luxemburgul.

Autorul broșurei care, se țice, este unu vestit raportor aventurieru cu numele Ivanu de Voestine, face următoarea ciudată și amuzantă concluziune:

»Un răboiu apropiat, un răboiu teribil între Anglia și Franca este neevitabil. Alți voescu sălă întreprindă în locul nostru și noi să ne învoim la acesta? Acesta ar fi o nebuniă. Înainte de tôte vom face economiă în sânge și în bani. Și în ziua revanșei de care visăm Anglia nu ne va mai pôte strica în ascunsu. Să-o lăsămu dér să fie nimicită de Rusia și de Germania. Și când se va fi întâmplată acesta salutară

\*) Pe românește: Aidez asupra Angliei.

nenorocire, atunci vom vedé ce va mai fi. Pentru momentu ne mulțămim cu aceea, de a striga din răspuț: »Sus a l'Angleterre!»

## SCI RI MERUNTE.

»Kolozsvari Kozlony» spune mirându-se, că în 11 Septemvre în Esseg se vedé o mulțime de stéguri croate și austriace, dar maghiare nici macăr unu.

—0—

Ioan Pausz, fostul vice-comite din comitatul Caras-Severin, osindit la închisore pentru că defraudase bani publici, a fost pus pe picior liber — condiționat.

—0—

Studentul de teologie din Pojonu, despre care vorbiserăm în țiarul nostru în săptămânile trecute, țicendu, că a fost tras în cercetare pentru crima de panslavism, este chiar fiul vestitului agitator — naționalist slovacu, și — precum îi țiceu Maghiarii — panslavistul Hurban. Ténorul panslavu să elimine din teologie, dar în urmă s'a reprimitu érași.

—0—

»V. Botoșanilcu», vestește că Marța trecută au plecatu cu trenul 12 familii israelite spre insula Cipru, cu totul vr'o 40 de suflete. Neincăpându toți în vagonul de cl. III, au fost siliți mai mulți a se sui în vagonul de bagaje, lucru ce a dat nașterne la mai multe protestări, fiindu contra regulamentului.

—0—

De câtva timp populațiunea rurală din diferite districte ale României i se dá ajutoru medicalu de secții ambulante ale serviciului sanitaru al armatei.

## Adunarea generală a învțătorilor din districtul Deva.

Deva, 3 Septemvre 1884.

Timpul și locul ținerii adunării generale l'a fixat Pre Ven. Consist. Arch. încă în Iulie a. c. împărțându fie-cărui membru câte unu cercularu.

La 25 Augustu st. v. după améđi la 3 ore, președintele reuniunii d. Ionu Papiu protop. tract. Deva împreună cu esmisul consistorialu d. Nicolae Sanzianu s'au prezentat în biserica cea frumoasă a Devei, la locul ținerii ședințelor. Ședința s'a deschis prin o vorbire însuflețitoare a președintelui reuniunii. Cu cetirea unor rescripte consistoriale și esmiterea comisiunilor s'au terminat cele formale. După încheiere ședința următoare s'a anunțat pe Duminecă în 26 Augustu st. v. la 11 ore a. m.

În programu eră pusă cetirea desertațiunii: »Chiamarea și datorințele învțătorului român față cu poporul.» Îndată după finitul serviciului divin ședința se deschise în prezența multor inteliginți precum d-nii: Georgiu Secula adv., I. Popu perceptoru, Ionu Lazariciu prof. prep., Ionu Simonașiu asesoru orf., A. Nicora cand. adv., Dragitu Hosszu adv., Georgiu Nicora preot și alți mulți, apoi urmă cetirea desertațiunii menționate prin autorul său d. Nicolae Sanzianu învț. dirigit de grăniț. în Hațegu. Constatu cu mare plăcere, că d. disertantu la alegerea și compunerea temei menționate a umplut unu gol în literatura didactică. După finire toți ia-u gratulat exprimându-se, că d. disertantu în comparațiune cu zelul, devotamentul și capacitatea sa ocupă unu postu pre inferioru. D-sa este la culmea chiamării sale și merită totu respectul. Cuprinsul acelei disertațiunii dorim ca să-l scie fie-care învțătoru popularu. Spre acestu scopu propun, ca în legătură cu cea din anul trecut d. disertantu să bine-voiască a o da publicității. Ședința se încheiă și se anunță următoarea pe 27 Augustu la 9 ore dimineța.

Obiectul principalu ce s'a ordonat din partea Pre Ven. Consist. a fost: »Cetiitul și scrisul, adecă metoda scriptologiei.» Tractarea acesteia s'a luat dela început decând intră copilul în școlă, ca începătoru, până la tractarea bucăților de cetire și a poeziilor, ér esecutarea theoretică și practică a acesteia a fostu concredută domnului esmisu consistorialu. D-sa a esplicat în 27 Augustu dela 9—12 întraga teoriă a scriptologiei. Dela 3—5 p. m. a ținut din cele theoretice lecțiuni practice despre ținerea tăbliței, șederea la scris, tragerea linielor și altele; dela 5—6 ore a întebat dntre cei mai debili spre a se convinge despre atențiune și însușirea celor propuse cu coregere reciprocă. În 28 Augustu dela 9—9<sup>1/2</sup> Toma Némțu a descompus țicerea după dispunerea esmisului consist., dela 9<sup>1/2</sup>—11<sup>1/2</sup> d. concredut cons. a predat: cum trebuie propuse literile, arătându și desvoltându o metodă demnă de imitare; a propus mai multe sonuri, apoi totu pe basa acestei prelegeri întebă pe cei mai slabi. În fine d. Georgiu Reitesculu încă a desvoltat sunetul s pe basa prelegerii propuse.

După améđi d. esmisu consist. a predat practice o bucată de cetire. Prelegerea a fostu foarte interesantă și instructivă, împreună cu tôte recerințele instructiunii moderne. Pe basa acesteia se tracteză și poeziile







Cursul la bursa de Viena	
din 17 Septembrie st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	122.70
Rentă de aur 4%	92.80
Rentă de hârtie 5%	88.90
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.20
Bonuri rurale ungare	100.80
Bonuri cu cl. de sortare	100.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.—
Bonuri rurale transilvane	100.75
Bonuri croato-slavone	—
Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.70
Imprumutul cu premiu ung.	114.20
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.10
Renta de hârtie austriacă	80.80
Renta de arg. austr.	81.85
Renta de aur austr.	104.80
Losurile din 1860	134.—
Acțiunile băncii austro-ungare	849.—
Act. băncii de credit ung.	297.50
Act. băncii de credit austr.	298.50
Argintul — Galbină împărătească	5.78
Napoleon-d'ori	9.68 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.65
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de București.	
Cota oficială dela 4 Septembrie st. v. 1884.	
Renta română (5%)	Cump. 93 1/4 vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2 93 1/2
convert. (6%)	96 1/4 97
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 33
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2 102 1/2
" " (5%)	90 1/4 91 1/4
" " urban (7%)	101 102
" " (6%)	97 98
" " (5%)	86 1/4 87 1/4
Banca națională a României	1400 1415
Ac. de asig. Dacia-Rom.	362. 366
" " Națională	241 243
Aur	6.25.0/0 5.75
Bancnote austriace contra aur	2.07. 2.09

Cursul pieței Brașov	
din 18 Septembrie st. n. 1884.	
Bancnote românești	Cump. 9.06 Vënd. 9.08
Argint românesc	9.— 9.05
Napoleon-d'ori	9.63 9.66
Lire turcești	10.90 10.94
Imperiali	9.87 9.90
Galbeni	5.64 5.68
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50 101.50
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

## ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face de la **1 și 15** a fiecărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	. . . . .	12 fl. v. a.
„ „ „	1/2 „	6 „ „
„ „ „	1/4 „	3 „ „
Se acordă abonamente și lunare cu	. . . . .	1 „ „
Pentru România și străinătate pe an	. . . . .	36 franci
„ „ „	1/2 „	18 „
„ „ „	1/4 „	9 „

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

*Administrațiunea.*

## Depositul de postavuri de Brașov.

Subscrișii au onore a aduce la cunoștința onor. publică, că în piața Brașovului „Târgul Florilor“ 326 și-au stabilit un deposit al cunoscutelor fabricate de

*Postavă de lână neamestecată*

și de culore veritabilă și mărfuri de modă și ne rugăm de binevoitorul concurs al onor. public, fiind gata a-lu servi cât mai solid.

15—15

**Wilhelm Scherg & Comp.**

## ≡ Casse de Wertheim ≡

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

## L. FLEISCHER,

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

*Iustinianu M. Grama,*  
depositarul fabricii în Brașov.

2—20

Spre  
*plăcută*  
atențiune



Numai pentru  
scurt timp  
în Brașov

## Marea Menageriă Batti

de lângă Poarta Vămii.

Deschisă în fiecare zi dela 8 ore dimineața până seara la 10 ore.

Menageria conține: o mare colecțiune a rasselor celor mai diferite de fiere răpitoare precum: lei africani (esemplare frumoase), tigrii, pantere, leopardi, iaguaru, hyene vergate, cafenii și țercate, urși americani și rusesci, lupi de gheață, lupi rusesci și siberici, porci sudamericani, Tapiră, autilope, gazelle și pelicanu, precum și diferite soiuri de șerpi, maimuțe, păsări și câmile.

Pe fiecare zi două mari reprezentațiuni și adică: cea d'entăiu d. a. la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelor se face după fiecare reprezentație.

Prețurile locurilor: Locul întâiu 30 cr. Locul al doilea 15 cr. Soldații fără grad și copiii mai mic de 10 ani plătesc pe locul I jumătate, pe locul al doilea 10 cr. Detailuri în afișuri.

Onor. publicu e rugat cu totă stima a ne cercetă.

**J. Batti.**

Am onore a face prin acesta cunoscutu pl. t. publicului, că subscrișul am luat asupra mea în Brașov și împrejmuire

### Reprezentațiunea principală

## „AZIENDEI“

societăților de asigurare austro-franceze în contra elementelor și nenorocirilor și asigurării pe viață și pe rente, și promitu că voi face asigurări în contra elementelor și pe viață cu premiele cele mai eftine și în condițiunile cele mai culante.

**KARL HALMEN,**

biuroul agenturii principale »Târgul Boiloru« Nr. 329.

## Inscințare.

Dela 1. Octobru a. c. mă mută cu locuința și **cancelaria advocațială** în strada Căldărariilor Nr. 518, în localul de până acum al judecătoriei reg. de cercu, etagiul I. unde în al II-ea etagiu se află și oficiul telegrafic reg.

2—5

**IOSIFU PUȘCARIU.**